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KUTSE EUROOPA MUINSUSKAITSEPÄEVADE AVAMISELE

Eesti Muinsuskaitse Seltsil on heameel kutsuda Teid osa võtma 
Euroopa Muinsuskaitsepäevade avamisest esmaspäeval, 6. septembril kell 16 
Nõmme ajaloolises raudteejaamas – Nõmme muuseumis.
Eesti tähistab koos teiste Euroopa riikidega Euroopa muinsuskaitsepäevi alates 1993. aastast.  Tänavu 6. – 12. septembrini kestvad Euroopa muinsuskaitsepäevad keskenduvad Eestis teemale « Vabatahtlikud muinsuskaitsjad“.  Euroopa Muinsuskaitsepäevade ajal saavad kümned miljonid inimesed Euroopas osa mälestisi tutvustavatest ekskursioonidest, külastavad muidu „suletud“ mälestisi, vaatavad tasuta näitusi ja võtavad osa muinsuskaitse loengutest ja seminaridest.  Euroopa Muinsuskaitsepäevi tähistavad igal aastal septembris 49 Euroopa riiki.
Eesti ajaloo- ja kultuuripärandi olukord sõltub paljuski nendest inimestest, kes oma aega ja energiat rõõmuga meie mälestiste ja muististe eest hoolitsemisele pühendavad. Eesti Muinsuskaitse Selts on üks vanemaid järjepidevalt tegutsevaid kodanikuühendusi Eestis, kelle liikmed seisavad hea selle eest, et korras hoida ajaloolisi mälestusmärke, traditisoonilisi elupiirkondi linnas ja maal, villa- ja vesiveskeid, külakalmistuid – kõike, mis hoiab meie mälu ja ajalugu.  Vabatahtlike algatusel ja survel on päästetud nii mõnigi väärt hoone või paik ning üha enam toetub riik just vabatahtlikele, kes sageli on oma ala parimad asjatundjad.
Tänavused Euroopa muinsuskaitsepäevad juhivad tähelepanu nendele inimestele ja seltsidele/organistatioonidele, kes vabatahtlikena aitavad kaasa Eesti ajaloo- ja kultuuriväärtuste hoidmisele ja kaitsmisele.

Eesti Muinsuskaitse Selts loodab, et saate osa võtta Euroopa muinsuskaitsepäevade avamisest ning nende päevade jooksul toimuvatest ettevõtmistest!
Lugupidamisega,

Helle Solnask
Euroopa Muinsuskaitsepäevade koordinaator Eestis
Eesti Muinsuskaitse Seltsi ase-esimees
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