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	ESTONIA


EUROOPA MUINSUSKAITSEPÄEVAD EESTIS
6. - 12. september 2010
Vabatahtlikud muinsuskaitsjad
Esmaspäeval, 6. septembril kell 16
Euroopa muinsuskaitsepäevade avamine Nõmme Muuseumis
Vabatahtlike heakorratalgud mälestistel ja kultuuriloolistes paikades:

Teisipäev, 7. sept.
Saadjärve linnamäel
Neljapäev, 9. sept. 
Narva vangilaagri kalmistul
Reede, 10. sept. 
Roela linnamäel Roela kooli õpilaste ja õpetajatega



Saaremaa Muinsuskaitse Seltsi korrastustööd nn. Stebeli patarei komandopunktis.

Ekskursioonid ja avalikud esinemised:
Kolmapäev, 8. sept. ringsõit Tallinna idapoolsel tagamaal: Iru linnamaägi, Proosa kalmed, Saha kabel, Jägala juga, Kuusalu soolinnus ja Lauritsakivi, Muukis kivikirstkalmete väli ja linnamägi, Lehmja asulakoht, Kiiu tornlinnus, Jõelähtme 3000 aasta vanune kalmeväli.  Ringkäik kestab 10 – 17, vajalik eelregistreerimine ja söögipausi eest 30 krooni.
Kolmapäev, 8. sept. kell 19 avalik ettekandeõhtu Kadrioru seltsimajas L. Koidula 32: Riin Alatalu Tallinna Kultuuriväärtuste Ametist räägib Eesti kogemusest UNESCO maailmapärandi komitee töös.  Kadrioru seltsimaja Mälutoas avatud fotonäitus „Kadriorg läbi aegade“.
Külastajaid ootavad arvukad eraalgatusel rajatud muuseumid ja väljapanekud: 
· 7. septembril kell 15 avab Jüri Kotšinev Tallinna Linnaarhiivis Tolli tn 6 sõjaminiatuuride näituse "1812. aasta Isamaasõda. Kahe keisri kaardivägi."
· Johan Köleri sünnikoht, Lubjassaare talu tutvustab taluelu ning kunstniku loomingut ja elu.  Pr Linda Köler tutvustab muuseumi Euroopa muinsuskaitsepäevade raames laupäeval, 11 septembril kell 10 – 18, telefon 55902964.
· Haamerite näitusemaja. Vallimaa 15A Kuressaare
Kõnetraat: 45 21 979 (Liina Haamer Waller)

Mobiiltelefon: 53304891 (Liina Haamer Waller)

Asutatud 2004. Kunstnik Eerik Haameri taieste püsiväljapanek asub kolme tuntud saarlase - insener Eugen Haameri (1903-1968), pastor Harri Haameri (1906-1987) ja kunstnik Eerik Haameri (1908-1994) sünnikodu krundile ehitatud maja alumisel korrusel. 

· Jööri külamuuseum Jööri küla, Valjala vald. Mobiiltelefon: 51 36 998

Asutatud 1998. Väljapanek paikneb mujalt toodud ning ümber ehitatud ajaloolises aidahoones ja selle ümber. Valdavalt on eksponeeritud kohalikku aja- ja kultuurilugu kajastavaid etnograafilisi esemeid. Muuseumist vaid paarkümmend meetrit eemal asus Jööri palvemaja, mis oli aastast 1771 vennaste diakoni asukohana vennastekoguduste tähtsaimaks keskuseks Saaremaal. Kokkuleppel pererahvaga on võimalik kasutada puhkeplatsi.

· Kolhoosikorra Muuseum Sakla,Valjala vald. Kõnetraat: 4595825 (Sakla raamatukogu)
Asutatud 2004. aastal Sakla Külaarengu Seltsi poolt kunagise Uue-Lõve postijaama ühes toas avatud kodulooline väljapanek, mille põhirõhk on samas majas 1947. aastal asutatud, Teise maailmasõja järgse Eesti esimese kolhoosi ajalool.

· Lembit Kadariku raadiote kollektsioon SaklaValjala vald Mobiiltelefon: 56 66 40 36

Väljapanek avatud külastajaile 2005. aastal.Avafondina korrastatud väljapanek raadiotest, televiisoritest, grammofonidest ja magnetofonidest kunagise transpordiettevõtja Aleksander Mihkelsile kuulunud maja keldrikorrusel, endise Uue-Lõve postijaama vahetus läheduses. Samas majas saab näha ka vanade kellade kollektsiooni.
· Mihkel Ranna dendraariumi muuseum Neemi küla Pöide vald.Kõnetraat: 45 94 451 (Arma Nõgu) Mobiiltelefon: 5341 7327

Väljapanek asub Mihkel Ranna dendraariumi aiamajakeses ning tutvustab dendraariumi ning selle rajajat Mihkel Randa (1871-1958). Kahekümnenda sajandi lõpukümnendil anti dendraariumile üle ka Tornimäe Põhikooli etnograafiliste esemete kollektsioon, lootuses kujundada dendraariumis välja Pöide valla muuseum. Sisuliselt toimib aiamajake siiski jätkuvalt vaid dendraariumi külalistetoa ja õppeklassina, mida haldab Riigimetsa Majandamise Keskus.

· Miilaste talu vanavarakogu Kehila küla Kihelkonna vald Mobiiltelefon: 52 01 397

Väljapanek avatud 1998.Turismitalu kõrvalhoonetes on eksponeeritud suur hulk peamiselt merenduse ja kalandusega seotud etnograafilisi esemeid, mis kajastavad eeskätt Tagamõisa poolsaare rannarahva elu-olu.

· MTÜ Saaremaa Sõjavara Seltsi väljapanek Orissaares Põripõllu, Orissaare Vald

Mobiiltelefon: 566 999 83 (Joel Nõukas)

Asutatud 2007. Aastal. 19. novembril 2007 ühendasid sõjaajaloo huvilised kollektsionäärid Joel Nõukas, Sergei Ruus ja Margus Sinimets oma jõud, et luua oma kogudele ühine hoiu- ja eksponeerimispaik, kus oleksid tagatud vajalikud säilitustingimused, ohutus ja turvaline eksponeerimine.
-
Mustjala kodulootuba. 93601 Mustjala. Mobiiltelefon: 5044 252 (Malve Kolli)

Asutatud 1998. aastal.Mustjala Põhikooli õpetajate ja õpilaste koostöös kokku seatud ekspositsioon kajastab ümbruskonna ajalugu ja elu-olu. Muuseumi kasutada on eraldi maja, mis asub vallamaja vahetus läheduses.

· Sõrve Ajalootuba. Sääre küla Torgu vald. Mobiiltelefon: 56 359 533 (Mati Martinson]

Asutatud 2004. Endises piirivalveohvitseride elamus ja selle ümbruses asub väljapanek Sõrve poolsaare militaarleidudest, millele lisaks saab tutvuda looduslooliste ning Sääre küla ümbruse ajalugu kajastavate materjalidega. Samas asuvad ka Esimese maailmasõja aegse Vene rannakaitsepatarei jäänused.

· Tammisaare Talu Vabaõhumuuseum. Mõega küla Muhu vald. Kõnetraat: 45 98789

Mobiiltelefon: 51 16 789

Asutatud 1996. Turismitalu atraktsioonina loodud väljapanek ajalooliste taluaitade ja tuuleveski eeskujul loodud ehitistes. Ruumides on sisustatud ajaloolis-olustikulised interjöörid, milles mannekeenidel demonstreeritakse ka ligi sajandivanuseid rahvarõivaid.

· Tarmo Paasi metallesemete kogu. Valjala Mobiiltelefon: 52 53 473 castyron@gmail.com 
Esmakordselt tutvustati laiemale avalikkusele 2007. aastal.Õmblusmasinate, nende valumetallist jalgade ning muude ajalooliselt tähelepanuväärsete metallesemete kollektsioneerimisega tegeleb Tarmo Paas (*1958) võrdlemisi lühikest aega, olles vähem kui kümne aasta vältel suutnud enda valdusse koondada vägagi muljetavaldava kogu, millega saab eelneval kokkuleppel tutvuda kunagistes Valjala piimatööstuse abiruumides, mis asuvad Valjala kirikust vaid paarisaja meetri kaugusel.

· Saikla veski . Saikla küla Orissaare vald Mobiiltelefon: 5294478 (Tuljo Ella)

Asutatud 2009 aasta kevadel, mil kohalik ettevõtja Tuljo Ella ostis endale Saikla küla kunagise au ja uhkuse – Saikla veski hooned ning asus selles välja kujundama koduloolist teemaparki. Vaid mõne kuuga on hoone seatud külastajate vastuvõtmiseks sobivasse seisukorda, kus saab näha vanu veskiseadmeid ning sammhaaval edendatakse Saikla ümbruse elu-olu kajastavat väljapanekut.
· Keisrikoja fotograafi maja. Iide küla Torgu vald Kõnetraat: 45 70 450 (Torgu Vallavalitsus) Venemaa fotoreportaaži isaks tituleeritud omaaegse maailmatasemel tippfotograafi Carl Oswald Bulla (1855-1929) jaoks 1910. aastal rajatud suvilas asub praegu Torgu Vallavalitsus. Hoones, kus kuulus fotograaf elas pidevalt oma elu viimased kümmekond aastat, eksponeeritakse valikut Carl Oswald Bulla fotodest 1903. aasta Peterburist.
· Karja kodulootuba. Karja kirikla, 94201 PärsamaKõnetraat: 457 3652 
karjaeelk.ee

Asutatud 2002. aastal.Eesti ühe silmapaistvama etnoloogi Gustav Ränga 100. sünniaastapäeva eel (2002) seadsid kohalikud ajaloohuvilised Karja pastoraadis üles fotode, dokumentide, raamatute ja ka mõningate ajalooliste esemete väljapaneku, mis annavad ettekujutuse Karja kihelkonna endisaegsest elu-olust.
· Kaarma koolide muuseum. Vaivere küla, Kaarma vald Kõnetraat: 452 9012 Mobiiltelefon: 55 682 167 muuseum@kaarma.ee 

Avatud 24. oktoobril 2008. aastal. Kunagises Vaivere koolimajas on üles seatud mahukas väljapanek Kaarma kihelkonna piiresse jääva praeguse valla kohalikku hariduslugu kajastavatest esemetest, dokumentidest ja fotodest.
· Angla tuulikumägi. Angla Leisi vald Mobiiltelefon: 505 0434 (Alver Sagur)
Saaremaa ainus säilinud tuulikumägi Angla külas, millel asub viis pukk- ja üks hollandi tuulik. 2008. aasta suvest on taas töökorras Vilidu talu tuulik. Ülejäänud tuulikud on korrastamisel. Loomisel on pärandkultuurikeskus.
· Kaali Külastuskeskus. Kaali küla Pihtla vald Kõnetraat: 45 91 184
Avatud 2005. aastal.Kaali külastuskeskus asub 2005. aastal valminud, traditsioonilisi ehitusvõtteid kasutades rajatud paekivihoones, mille katuse all on koha leidnud meteoriitika- ja paekivimuuseum, konverentsisaal, väike hotell ja kauplus.
· Karksi Muinsuskaitse Seltsi esimehe Maire Sala näitus „EESTI MATUS ehk kalmistu- ja matmiskombed ja tänapäev“ Eesti Rahva Muusuemis.  Väljapanekus fotod 1999 – 2010 „Kalmistuarjiotektuuri hetkeseis Eestis – kabelid, väravad, väliakantslid; haljastus ja platside kujundamine; matmiskombeid; endisaegseid matusepilte, uurimused koos näidistega: matuste laululehed läbi viie sajandi (1652 – 2010) ja kirikuaasta tähtpäevad laululehtedel (vanim aastast 1867); Halliste kalmistu arenemislugu. Illustratsiooniks plekkpärjad jm.  Näitus avatakse 15. septembril.

Euroopa Muinsukaitsepäevi Eestis korraldab Eesti Muinsuskaitse Selts 

koostöös kodanikeühenduste, riigiasutuste ja kohalike omavaltsustega
Pikk 46 Tallinn
 10133 Tel. 6412 522

www.muinsuskaitse.ee
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