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Head muinsuskaitsekuu austajad

18.04.2013

Nii nagu on ajas püsiv muinsuskaitsekuu avamine muinsuskaitsepäeval 18. aprillil, nii on ka traditsiooniks avada üritus ühes meile olulises kultuuriväärtuslikus  paigas,  seekord on selleks Tartu Jaani kirik. 

Kuid lisaks traditsioonidele on tänavu ka palju uut. Esiteks aasta ise, mille teemaks on kultuuripärand. Eesti Muinsuskaitse Selts on saanud uue esimehe Peep Pillaku. Jõudu talle! Kolmandaks on sel aastal alustatud Eestile ühe olulise mäluasutuse rajamisega. Igavesti oodatud Eesti Rahva Muuseumi ehitusega on alustatud ja uus hoone saab nurgakivi 30. aprillil, mil tähistame  Tartu Muinsuskaitsepäevade 25-ndat aastapäeva. 

 

Kultuuriministeeriumil on hea meel koostöö üle Muinsuskaitse Seltsiga, kes hoiab pärandi lippu kõrgel. Ilma seltsita poleks me oma tegemistega kindlasti  tänases päevas. Ent me rõõmustame, kui näeme ühes seltsiga  oma muinsuse sõnumit edastamas ka teisi. Olgu see äsjane Tartu Ühenduse Säästva Renoveerimise Infokeskuse Vana Maja infoleht tuhandetele huvilistele Postimehe vahel või arvukad muinsuste sõbrad pärandiaasta sotsiaalmeedias. Tänu oma aastale on meil tänavu eripalgeline kogukond, oma pärandisaadikud ja sajad üritused kohtadel.

Pärandihoidjate ring on laiem kui kunagi varem ning hoidkem seda. 

Kultuuriministeeriumi tänu kuulub Tartu linnale, kes on seisnud ja töötanud Pauluse kiriku taastamise nimel. Oli ju kirik  aastakümneid Eesti Rahva Muuseumi museaalide hoidja. Nüüd näeme temas lisaks sakraalhoonele kohta linna aktiivse kontserdi- ja kultuurielu tugevdamisel. Samuti täname Jaani kiriku hoidjaid, mis kahtlemata on saanud üheks linna kultuurielu sümboliks.

Lugupidamisega

Rein Lang
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