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Vello Salo:  Massirepressioonid Eestis aastatel 1944-1949   (Ettek. 21. okt. 2005.)
Kõigepealt püüaksin paigutada Eestit tabanud repressioonid nende laiemasse, Euroopa-konteksti. [Ekraanile pilt 1.]
Oma rahva kannatustest-kaotustest rääkides kaldume pahatihti unustama kaaskannatajad. Ringi vaadates näeme, et see ei ole üksnes meie, eestlaste komme, vaid et seda juhtub teistelegi. Sellest tunnistab ka taani karikaturisti Baro muidu väga tabav pilt kahest suurest massimõrtsukast, verdtilkuvad tapakirved käes. Paneb imestama, et tema, taanlane, asetas verelombile nime ESTLAND. Miks nii? oleks pidanud ju olema: EUROOPA.


Millegipärast räägivad-kirjutavad paljud tänapäevalgi MRP-st, Molotov-Ribbentropi paktist. Miks mitte nimepidi: Hitler-Stalini paktist? Olgu nüüd pakti nimega kuidas tahes, on selge, et see joon, mille just need kaks diktaatorit aastal 1939 Euroopa kaardile tõmbasid, puudutas tervelt kuut Euroopa riiki ja ümmarguselt 60 miljonit inimest – jah, 60 miljonit inimest kuues Euroopa riigis. See pakt tõi kaasa kannatusi suurele osale neist 60 miljonist eurooplasest, sealhulgas ka eestlastele – see pakt on niisiis laiemaks taustaks meie tänasele vaatlusele repressioonidest Eestis.


Ma ei saa jätta mainimata, et meil puudub tänini korralik ülevaateteos Hitler-Stalini paktiga nn huvisfäärideks jagatud rahvastiku saatuse kohta. Mispärast? Arvan, et 60 miljoni eurooplase saatus on piisavalt tähtis küsimus kohustamaks Euroopa Liitu selle lähemaks uurimiseks ja seisukohavõtuks. Muidugi mõista ei oleks seda võimalik teha ilma eelneva uurimistööta kõigis kuues riigis, uurimistööta, mida saavad teha ainult nemad. Need vajalikud eeltööd on küll praegu veel käimas, kuid tohiksid juba nüüd anda üsna selge ülevaate kannatustest, mis neid kuut riiki tabasid.


Seda repressioonide üldist tausta meeles pidades küsigem nüüd, kui kaugele on siin Eestis jõudnud meie rahva kallal teostatud repressioonide uurimine. Nende kohta ilmus alles mõni kuu tagasi ülevaade nimega Valge Raamat, kust võime tuua näiteks meie raskeimad, s.o. rahvastikukaotused. [Ekraanile pilt 2 – Valge Raamat lk 42.] 

Kõigepealt pean aga tegema kaks täpsustust.

Esiteks: raamat ilmus küll a. 2005, kuid annab ülevaate mitte uurimistööde lõpptulemustest, vaid nende seisust a. 2003, seega kaks aastat varem. Ütlen seda nö korrektsuse pärast: vahepeal ei ole küll ilmunud uurimusi, mille põhjal võiksime sellesse ülevaatetabelisse olulisi parandusi teha: siin toodud suurusjärgud jäävad esialgu püsima. Tegelikult on need püsinud juba paar aastakümmetki: Misiunas-Taagepera tabel [Ekraanile pilt 3 – Valge Raamat lk 41.] ilmus ju tegelikult juba a. 1983. Muidugi, suurusjärgud pole veel kaugeltki kõik. Toon näiteid veidi hiljem.

Teiseks: Valge Raamatu koostajaks oli Riigikogu erikomisjon pika ja keerulise nimega Okupatsioonide Repressiivpoliitika Uurimise Riiklik Komisjon. Õnnetuseks ei väljenda see uhke nimi hoopiski eesmärki, mis tema tööle statuutides seati, nimelt „välja anda valge raamatu kujul teaduslikult põhjendatud kokkuvõte kõikidest kahjudest ja kaotustest, mida eesti rahvas on kandnud okupatsioonide jooksul”. Komisjoni juhatajana võin teile kinnitada, et me tegelesimegi just kahjude ja kaotuste, mitte aga okupatsioonide repressiivpoliitika uurimisega. Repressioonide tagajärgedega niisiis, mitte põhjustega.

Nüüd siis meie Eesti „repressiooniarheoloogide” tööst veidi lähemalt, kusjuures piirdun selguse mõttes rahvastikukaotustega.

Kõigepealt: praegu on veel elavate kirjas suur hulk repressioonide tunnistajaid, kuid nende arv kahaneb tund-tunnilt. On ülim aeg nende tunnistuste jäädvustamiseks. Olen pidevalt soovitanud kõigile perekondadele, kus elab repressioone läbiteinuid ning soovitan tänagi: esitage neile videokaamera ees küsimusi tollest ajast! Nii saaksid paljud perekonnad oma arhiivi väärtusliku mäletuse, mida põlvest põlve näidata – ent nii saaksime ka kogu rahva seisukohalt väärtuslikke andmeid. Siit maailmast lahkunuid ei saa me ju enam küsitleda.

Toon näite ühest väiksemast, kuid hästituntud grupist: eest vabatahtlikud Soome kaitseväes. [Ekraanile pilt 4.]
Nn. soomepoisse, kelle hulka ka minul on au kuuluda, oli ümmarguselt 3400 meest. Teadaolevad sõjakaotused olid meil 322 poissi, ent vägivaldse surma leidsid veel 184, kokku seega veidi üle poole tuhande.

Mis sai ellujäänutest?

Aastal  1997 andsime välja soomepoiste lühielulugude raamatu, kus iga kuues elulugu lõppes sõnadega: „edasised andmed puuduvad”. Neid nö kadunud poisse oli 525. Oleme nende osas teinud tõelisi väljakaevamisi ning selle „arheoloogia” abiga leidnud kätte 359 kadunu andmed – ent neid, kellest viimane teade on pärit sõjaajast, jääb täna ikkagi veel tervelt 166 meest.



















[Ekraanile pilt 5.]

Võiks öelda, et seda polegi nii palju – ainult umbes 5 % koguarvust. Pärast kõiki sõjaaegseid purustusi pole ime, et me ei leia kirjalikke andmeid – ning et oleks tore, kui me leiaksime kätte nii suure osa (95 %) kõigist meie rahva inimkaotustest. Lootust ei maksa jätta: nii näiteks oleme selles nimestikus seisvast Harald Kurvitsast teada saanud tema arreteerimise loo ning et ta olevat surnud laagris, kust olevat ka kirjutanud – kuid tegemist on ühe isiku tunnistusega, keda ei saa enam küsitleda, me ei tea aastaarve, meil pole ühtegi nö vaieldamatut tõendit. Ent me otsime edasi. Alles eile selgus, et on säilinud fotosid nn Tšehhi põrgus hukatute kohta. Niisuguseid üllatusi võib tuua iga päev.

Nüüd veel väike väljavõte sellest 166-nimestikust: 14 meest, kes läksid vabatahtlikena Talvesõtta. Üks nendest oli Martin Noot. Relvavennad mäletavad tema nime, kuid keegi ei oska öelda ei sünniaastat ega -kohta. Neid ei leidnud me ka Soome sõjaarhiivist. Need tuleb niisiis „välja kaevata” muudest arhiividest.

Õnneks täienevad meie päevil elektroonilised andmebaasid. Alles hiljuti ilmus näiteks CD-ketas kõikide Rootsis surnute kohta ajavahemikust 1947-2003. Õige, kas nende hulgas on üldse represseerituid? Ning kes koostaks just aastatel 1944-1949 represseeritute andmebaasi? Praegu seda veel pole, kuid selle koostamiseks vajalikke andmeid tuleb iga päevaga juurde. Saksa okupatsiooni aastail (1941-44) hukkus Eestis ligikaudu 8000 E.V. kodanikku ning nende andmebaas on meil nüüd olemas. Kahjuks puuduvad selles Saksa koonduslaagrites hukkunud, keda võis hindamisi olla tuhtat inimest. Ent nad puuduvad ainult sel põhjusel, et on puudunud uurija: andmed on Saksamaal olemas.

Raskem on lugu nõukogude-aegsete repressioonidega: teame  andmete olemasolust praeguse Venemaa arhiivides, kuid ei pääse neile ligi. 1949. a. suurküüditamisest on meil õnneks täpsemad andmed, 1941. a. juuniküüditamise  puudusid, kuid nüüd meil on nad juba olemas. See töö käib edasi ja k.a. on loota „Memento” poolt koostatud repres-seeritute nimestiku kuuenda köite ilmumist.

Isiklikult olen enesele sihiks seadnud andmebaasi koostamise kõikide E.V. kodanike kohta, kes hukkusid aastatel 1939-1953 ja jään lootma teie kõikide abile selles töös.

